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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Russisch als Fremdsprachenangebot an Schulen in Thüringen

Vor dem Hintergrund von Personalproblemen an Schulen in Thüringen werden beim Fremdsprachenun-
terricht zunehmend Angebote für die Fremdsprache Russisch verdrängt. Immer weniger Schülerinnen und 
Schüler in Thüringen lernen Russisch als Fremdsprache, obwohl dafür noch viele ausgebildete Pädago-
ginnen und Pädagogen im Schuldienst zur Verfügung stehen. In diesem Zusammenhang ist nicht nur mit 
Blick auf die historisch gewachsenen, vielfältigen Verbindungen mit Russland ein substanzieller Verlust für 
die zukünftigen Generationen zu befürchten. Auch vor dem Hintergrund der aktuellen Flüchtlingssituation 
mit einer deutlichen Zunahme von Schülerinnen und Schülern teilweise auch mit einem muttersprachlichen 
Hintergrund Russisch stellt sich die Frage dieses Fremdsprachenangebots noch mal neu.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5807 vom 19. März  
2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 28. Mai 2024 beantwortet:

1.	 Wie viele Schülerinnen und Schüler werden im Schuljahr 2023/2024 im Unterrichtsfach Russisch unter-
richtet und wie hat sich diese Zahl in den letzten fünf Jahren entwickelt (bitte nach Schularten, Klassen-
stufen und Schulämtern aufschlüsseln sowie die absoluten und prozentualen Schülerzahlen angeben)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 1 zu entnehmen. 

2.	 Wie hat sich in den vergangenen fünf Jahren die Anzahl der Pädagoginnen und Pädagogen im Schul-
dienst in Thüringen entwickelt, die das Fach Russisch unterrichten können (bitte nach Schulstufen und 
Schularten ausweisen, inklusive der Zu- und Abgänge in den einzelnen Jahren)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 2 zu entnehmen. 

3.	 Wie hat sich in den vergangenen fünf Jahren die Zahl der Lehrerinnen und Lehrer entwickelt, die tatsäch-
lich die Fremdsprache Russisch unterrichten (bitte nach Schuljahr, Schulart und Lehrerwochenstunden 
ausweisen)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 3 zu entnehmen. 

4.	 Wie hat sich in den vergangenen fünf Jahren die Anzahl der Schulen in Thüringen entwickelt, an denen 
die Fremdsprache Russisch unterrichtet wird (bitte nach Schularten einzeln aufschlüsseln)?

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Schubert und Wolf (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Antwort:
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 4 zu entnehmen. 

5.	 Welche Fremdsprachen werden aktuell von wie vielen Schülern in welchen Schularten in Thüringen ge-
lernt (bitte nach erster und zweiter Fremdsprache differenzieren)?

Antwort:
Die erbetenen Angaben sind der Anlage 5 zu entnehmen. 

6.	 Welche Möglichkeiten prüft/nutzt die Landesregierung, um den Wegfall des bundesweiten Leistungs-
wettbewerbs (Russisch-Olympiade) zwischen Schülerinnen und Schülern, die die Fremdsprache Rus-
sisch erlernen, zu kompensieren und Nachteile im Vergleich mit anderen Fremdsprachenangeboten zu 
vermeiden?

Antwort:
Die 15. Russisch-Bundesolympiade entfiel, wie andere Wettbewerbe auch, im Jahr 2022 aufgrund der 
Corona-Pandemie. Eine Wiederaufnahme erfolgte nach 2022 aufgrund einer notwendigen Überarbei-
tung des Wettbewerbskonzepts durch den Anbieter nicht. Insofern steht die Neuauflage der Russisch-
Bundesolympiade in Abhängigkeit vom Abschluss von Arbeitsprozessen beim Anbieter, dem Deutschen 
Russischlehrerverband.  

Die Thüringer Landesolympiade für Russisch fand in einem Dreijahresrhythmus statt, letztmalig im Schul-
jahr 2021/2022.

Derzeit ist offen, ob die KMK die Russisch-Olympiade weiterhin auf ihrer Liste der empfohlenen Wett-
bewerbe aufführen wird. 

Nachteile der Russisch-Lernenden durch die derzeitige Aussetzung der nur dreijährlich stattfindenden 
Russisch-Olympiade kann die Landesregierung nicht erkennen. 

Die Liste der von der KMK empfohlenen Schülerwettbewerbe (https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/
veroeffentlichungen_beschluesse/2009/Schuelerwettbewerbe-BS-17-09-2009.pdf) weist in der Rubrik 
sprachlich-literarisch-künstlerische Wettbewerbe außer der Bundesolympiade der russischen Sprache, 
Literatur und Kultur keinerlei sprachenspezifische Wettbewerbe aus. In der Liste findet sich jedoch der 
Bundeswettbewerb Fremdsprachen, bei den Schülerinnen und Schüler der Länder nach wie vor die Mög-
lichkeit haben, Wettbewerbsbeiträge in russischer Sprache einzureichen. Dies gilt sowohl für den Team- 
als auch den Solo-Wettbewerb. Ein Nachteil für die russische Sprache aufgrund des Wegfalls der Rus-
sisch-Bundesolympiade wird insofern nicht gesehen. 

7.	 Wie wirkt sich zukünftig nach Ansicht der Landesregierung der Wegfall der zweiten Fremdsprache in der 
Neuordnung der Oberstufe auf das Einwahlverhalten im Fach Russisch an den Gymnasien aus?

Antwort:
Aktuell besteht für die Qualifikationsphase der gymnasialen Oberstufe eine Belegungsverpflichtung von 
zwei Fremdsprachen, vgl. § 76 Abs. 1 Thüringer Schulordnung (ThürSchulO). 

Dies sind eine fortgeführte Fremdsprache mit erhöhtem Anforderungsniveau und eine weitere Fremd-
sprache mit grundlegendem Anforderungsniveau. Diese Fremdsprache kann 
a)	 eine aus der Sekundarstufe I fortgeführte Fremdsprache oder 
b)	 eine in der Einführungsphase der gymnasialen Oberstufe neu einsetzende Fremdsprache sein. 

Der Entwurf der Thüringer Schulordnung (ThürSchulO-E) sieht vor, dass die erste Fremdsprache (i.d.R. 
Englisch) in der Qualifikationsphase der gymnasialen Oberstufe verpflichtend zu belegen ist. Er sieht 
nicht vor, dass keine weitere Fremdsprache mit grundlegendem Anforderungsniveau mehr belegt wer-
den kann, sondern ermöglicht Thüringer Schülerinnen und Schülern eine interessen- und neigungsspe-
zifische individuelle Schwerpunktsetzung. Auch die Stundentafel des Entwurfs der Thüringer Schulord-
nung für die Qualifikationsphase der gymnasialen Oberstufe hält, z. B. für sprachaffine Schülerinnen 
und Schüler, die Möglichkeit vor, in Band 9 oder 10 eine oder sogar zwei weitere Fremdsprache(n) mit 
grundlegendem Anforderungsniveau belegen zu können. Dies kann wie bisher auch Russisch als fort-

https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen_beschluesse/2009/Schuelerwettbewerbe-BS-17-09-2009.pdf
https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen_beschluesse/2009/Schuelerwettbewerbe-BS-17-09-2009.pdf
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geführte Fremdsprache oder als in der Einführungsphase der gymnasialen Oberstufe neu einsetzende 
Fremdsprache sein. 

Prognosen des Einwahlverhaltens der Schülerinnen und Schüler sind in diesem Zusammenhang nicht 
möglich, da das Einwahlverhalten von einer Vielzahl von Faktoren abhängt. 

Wie auch bisher liegt es in der Verantwortung der einzelnen Schule, vor dem Hintergrund der personellen, 
sächlichen und räumlichen Möglichkeiten der Schule das schulische Fremdsprachenangebot zu planen. 

Das Angebot an zweiten Fremdsprachen in der Sekundarstufe I steht dabei in einem Zusammenhang 
mit der Möglichkeit des Angebots einer neu einsetzenden Fremdsprache ab Klassenstufe 10 und Kur-
sen in der fortgeführten Fremdsprache mit grundlegendem Angebot in der Qualifikationsphase. 

Die Einrichtung von Kursen kann nur im Rahmen der personellen, sächlichen und räumlichen Ausstat-
tung und der organisatorischen Möglichkeiten der Schule erfolgen. Ein Anspruch des Schülers auf die 
Einrichtung eines bestimmten Kurses nach Absatz 1 besteht nicht (vgl. § 79 Absatz 2 und 3 ThürSchulO).

8.	 Wird in Thüringen Russisch als Muttersprache als zweite Fremdsprache anerkannt? Wenn nein, warum 
nicht?

Antwort:
Die Möglichkeit der Anerkennung der Herkunftssprache bzw. der Amtssprache des Herkunftslandes als 
zweite Fremdsprache in der Sekundarstufe I des Gymnasiums regelt § 135a ThürSchulO. Die Herkunfts-
sprache bzw. die Amtssprache des Herkunftslandes kann auf Antrag der Eltern als zweite Fremdspra-
che anerkannt werden, wenn 
a)	 der Schüler/die Schülerin als Seiteneinsteiger in eine der Klassenstufen 7 bis 10 aufgenommen wur-

de und 
b)	 keine wohnortnahe Beschulung in der Herkunfts- oder Amtssprache als Unterrichtsfach möglich ist. 

Sprachfeststellungsprüfungen werden nur angeboten, wenn keine wohnortnahe Beschulung in der Her-
kunfts- oder Amtssprache des Herkunftslandes möglich ist.  Russisch wird an vielen Schulen in Thürin-
gen im Rahmen des schulischen Fremdsprachenunterrichts angeboten. 

Darüber hinaus bestimmen neben der Nachfrage auch die personellen und organisatorischen Möglich-
keiten des Freistaats Thüringen das Angebot. Die Entwicklung und Vorbereitung der Prüfung bindet be-
trächtliche Ressourcen und setzt die Beauftragung einer mehrköpfigen Prüfungsaufgabenkommission, 
die Erteilung von Lehrerwochenstunden sowie eine fachliche Anleitung durch das Thüringer Institut für 
Lehrerfortbildung, Lehrplanentwicklung und Medien (ThILLM) voraus. 

9.	 Wie viele Anträge wurden für das Unterrichtsfach Russisch nach § 135 a Abs. 1 Satz 1 Thüringer Schul-
ordnung in den letzten zehn Jahren gestellt (bitte nach Jahresscheiben auflisten)? Wie viele wurden be-
willigt und wenn nicht, aus welchen Gründen?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zur Frage 8 verwiesen. 

Holter 
Minister

Anlagen*

Endnote:

*	 Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennummer 
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse 
www.parldok.thueringen.de zur Verfügung. Die Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frak-
tionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringen.de


Anlage 1

Schüler im Russischunterricht nach Schularten Frage 1

Schuljahr 19/20 19/20 19/20 20/21 20/21 20/21 21/22 21/22 21/22 22/23 22/23 22/23 23/24 23/24 23/24

Schulart Schüler
Schüler mit 

Russischunterric
ht

Schüler mit 
Russischunterric

ht in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterric

ht

Schüler mit 
Russischunterrich

t in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterric

ht

Schüler mit 
Russischunterric

ht in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterric

ht

Schüler mit 
Russischunterrich

t in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterric

ht

Schüler mit 
Russischunterric

ht in Prozent
Grundschule 67.898 114 0,2 68.244 58 0,1 68.202 58 0,1 70.207 61 0,1 70.553
Regelschule 44.613 7.332 16,4 44.714 7.380 16,5 45.053 7.483 16,6 46.571 6.799 14,6 47.086 5.882 12,5
Gemeinschaftsschule 22.070 1.539 7,00 23.738 1.477 6,2 25.148 1.669 6,6 26.646 1.339 5,00 28.615 1.316 4,6
Gymnasium 48.576 5.237 10,8 48.307 3.912 8,1 48.294 3.426 7,1 49.397 3.241 6,6 49.687 2.869 5,8
Gesamtschule / Sonstige Schu 5.727 1.825 31,9 5.739 1.693 29,5 5.725 1.626 28,4 5.829 1.574 27 5.852 1.657 28,3
Förderschule 6.623 55 0,8 6.657 44 0,7 6.815 61 0,9 6.899 149 2,2 6.932 203 2,9
Kolleg 105 95 91 91 83
Berufsbildende Schule 49.591 799 1,6 49.016 726 1,5 49.119 713 1,5 48.426 681 1,4 48.749 701 1,4
Zusammengefasst 245.203 16.901 6,9 246.510 15.290 6,2 248.447 15.036 6,1 254.066 13.844 5,4 257.557 12.628 4,9

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de
05.06.2024

Seite 1 von 3



Schüler im Russischunterricht nach Klassenstufen Frage 1

Schuljahr 19/20 19/20 19/20 20/21 20/21 20/21 21/22 21/22 21/22 22/23 22/23 22/23 23/24 23/24 23/24

Klassenstufe Schüler Schüler mit 
Russischunterricht

Schüler mit 
Russischunterricht 

in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterrich

t

Schüler mit 
Russischunterrich

t in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterrich

t

Schüler mit 
Russischunterricht 

in Prozent
Schüler Schüler mit 

Russischunterricht

Schüler mit 
Russischunterricht 

in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterrich

t

Schüler mit 
Russischunterrich

t in Prozent
SE 39.008 223 0,6 39.278 205 0,5 39.769 183 0,5 40.822 191 0,5 41.309 200 0,5
3 18.583 168 0,9 18.814 148 0,8 18.505 162 0,9 19.552 153 0,8 19.381 140 0,7
4 18.343 187 1,00 18.601 150 0,8 18.892 155 0,8 19.114 162 0,8 19.866 130 0,7
5 18.139 3.233 17,8 18.169 3.190 17,6 18.478 3.388 18,3 19.231 3.100 16,1 19.229 2.851 14,8
6 18.188 3.913 21,5 18.263 3.825 20,9 18.301 3.794 20,7 19.098 3.493 18,3 19.867 3.003 15,1
7 17.476 1.575 9,00 18.126 1.337 7,4 18.314 1.427 7,8 18.729 1.157 6,2 18.986 1.131 6,0
8 17.907 1.506 8,4 17.806 1.470 8,3 18.345 1.234 6,7 18.965 1.230 6,5 19.946 1.063 5,3
9 17.466 1.369 7,8 18.180 1.406 7,7 18.557 1.422 7,7 19.442 1.170 6,0 19.183 1.189 6,2
10 15.247 1.478 9,7 14.939 1.356 9,1 15.060 1.291 8,6 15.734 1.345 8,5 16.072 1.071 6,7
11 6.216 799 12,9 6.520 697 10,7 6.228 601 9,6 6.150 579 9,4 6.247 578 9,3
12 6.032 1.588 26,3 5.757 728 12,6 5.842 605 10,4 5.675 539 9,5 5.537 516 9,3
13 200 63 31,5 192 52 27,1 148 61 41,2 182 44 24,2 192 55 28,6
UST 546 527 551 559 603
MST 704 749 753 725 723
OST 686 693 748 823 862
WST 871 880 837 839 805
BBS 49.591 799 1,6 49.016 726 1,5 49.119 713 1,5 48.426 681 1,4 48.749 701 1,4
Zusammengefass245.203 16.901 6,9 246.510 15.290 6,2 248.447 15.036 6,1 254.066 13.844 5,4 257.557 12.628 4,9

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de
05.06.2024

Seite 2 von 3 



Schüler im Russischunterricht nach Schulamtsbereichen Frage 1

Schuljahr 19/20 19/20 19/20 20/21 20/21 20/21 21/22 21/22 21/22 22/23 22/23 22/23 23/24 23/24 23/24

Schulamt Schüler
Schüler mit 

Russischunterric
ht

Schüler mit 
Russischunterric

ht in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterric

ht

Schüler mit 
Russischunterric

ht in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterric

ht

Schüler mit 
Russischunterrich

t in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterric

ht

Schüler mit 
Russischunterric

ht in Prozent
Schüler

Schüler mit 
Russischunterric

ht

Schüler mit 
Russischunterric

ht in Prozent
Mittelthüringen 56.236 3.200 5,7 56.824 2.846 5,0 57.524 3.128 5,4 58.622 2.892 4,9 59.574 2.863 4,8
Nordthüringen 42.348 2.640 6,2 42.508 2.548 6,0 42.619 2.455 5,8 43.546 2.199 5,0 43.959 1.931 4,4
Ostthüringen 62.265 5.273 8,5 62.564 4.909 7,8 62.954 4.738 7,5 64.672 3.949 6,1 65.848 3.518 5,3
Südthüringen 40.126 2.776 6,9 40.169 2.404 6,0 40.375 2.289 5,7 41.302 2.241 5,4 41.674 1.985 4,8
Westthüringen 44.228 3.012 6,8 44.445 2.583 5,8 44.975 2.426 5,4 45.924 2.563 5,6 46.502 2.331 5,0
Thüringen 245.203 16.901 6,9 246.510 15.290 6,2 248.447 15.036 6,1 254.066 13.844 5,4 257.557 12.628 4,9

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de
05.06.2024

Seite 3 von 3



Anlage 2

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport / Statistikstelle

erstellt am 09.04.2024 / Thema: Personal / Ausbildung / Dokument (0W8)

Personen mit Lehrbefähigung im Fach Russisch nach Schulart

Geografie Thüringen
Schulträger ∑
Schultyp ∑
Personengruppen Personen mit Einsatz an Schulen
Personengruppenart Lehrer

- ∑ + 
Grundschule + Regelschule + 

Gemeinschaftsschule
+ 
Gymnasium

+ Gesamtschule 
/ Sonstige 
Schule

+ Förderschule + Kolleg + Berufsbildende 
Schule

18/19 1.888 11 669 165 671 80 88 5 199
19/20 1.757 12 623 153 616 80 83 5 185
20/21 1.628 10 566 150 566 76 77 5 178
21/22 1.486 9 513 136 512 72 74 3 167
22/23 1.341 9 451 125 460 72 65 3 156

Schuljahresstatistik Personal ABS FT, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 14.9.2022
Schuljahresstatistik Personal ABS ST, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 14.9.2022
Schuljahresstatistik Personal ABS ST+FT, Schuljahre: 18/19 - 21/22
Schuljahresstatistik Personal BBS FT, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 9.11.2022
Schuljahresstatistik Personal BBS ST, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 9.11.2022
Schuljahresstatistik Personal BBS ST+FT, Schuljahre: 18/19 - 21/22

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de

Schulart

Schuljahr

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de
05.06.2024

Seite 1 von 2



Anlage 3

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport / Statistikstelle

erstellt am 09.04.2024 / Thema: Personal / Einsatz 

Personen mit Einsatz im Fach Russisch nach Schulart

Personengruppenart:
Geografie:
Schulträger:
Schultyp:
Personengruppen:
Fach:
Measures:

- ∑ + Grundschule + Regelschule + Gemeinschaftsschule + Gymnasium + Gesamtschule / 
Sonstige Schule + Förderschule + Kolleg + Berufsbildende 

Schule

18/19 1.888 22 669 172 647 77 62 6 194
19/20 1.757 21 619 160 599 78 57 5 181
20/21 1.628 17 558 156 536 72 48 5 170
21/22 1.486 17 508 137 484 66 47 3 159
22/23 1.341 20 447 124 436 66 40 3 146
Schuljahresstatistik Personal ABS FT, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 14.9.2022
Schuljahresstatistik Personal ABS ST, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 14.9.2022
Schuljahresstatistik Personal ABS ST+FT, Schuljahre: 01/02 - 21/22
Schuljahresstatistik Personal BBS FT, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 9.11.2022
Schuljahresstatistik Personal BBS ST, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 9.11.2022
Schuljahresstatistik Personal BBS ST+FT, Schuljahre: 01/02 - 21/22
Schuljahresstatistik Sonstiges Personal  , Schuljahre: 01/02 - 08/09

Personengruppenart:
Geografie:
Schulträger:
Schultyp:
Personengruppen:
Fach:
Measures:

- ∑ + Grundschule + Regelschule + Gemeinschaftsschule + Gymnasium + Gesamtschule / 
Sonstige Schule + Förderschule + Kolleg + Berufsbildende 

Schule

18/19 34.750,3 374,0 13.205,0 3.319,9 11.644,0 1.542,2 1.170,0 69,0 3.426,2
19/20 32.185,1 361,0 12.169,0 3.159,8 10.738,0 1.514,2 1.074,4 64,0 3.104,7
20/21 29.116,0 314,0 10.951,0 3.083,7 9.480,5 1.378,0 934,5 67,5 2.906,8
21/22 26.327,6 328,0 9.889,5 2.703,0 8.473,8 1.255,0 911,3 58,0 2.709,1
22/23 23.409,8 317,0 8.535,5 2.377,6 7.613,0 1.244,5 757,9 54,0 2.510,4
Schuljahresstatistik Personal ABS FT, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 14.9.2022
Schuljahresstatistik Personal ABS ST, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 14.9.2022
Schuljahresstatistik Personal ABS ST+FT, Schuljahre: 01/02 - 21/22
Schuljahresstatistik Personal BBS FT, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 9.11.2022
Schuljahresstatistik Personal BBS ST, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 9.11.2022
Schuljahresstatistik Personal BBS ST+FT, Schuljahre: 01/02 - 21/22
Schuljahresstatistik Sonstiges Personal  , Schuljahr: 04/05, Stichtag: 08.09.2004
Schuljahresstatistik Sonstiges Personal  , Schuljahre: 06/07 - 08/09

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de

Lehrer
Thüringen
∑
∑
Personen mit Einsatz an Schulen

Thüringen

Russisch
Personen

Schuljahr

Schulart

Lehrer

Russisch

∑
∑
Personen mit Einsatz an Schulen

Schuljahr

Schulart
Einsatzstunden

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de
05.06.2024

Seite 1 von 1



Anlage 4

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport / Statistikstelle

erstellt am 26.03.2024 / Thema: Schüler / Unterricht / Fremdsprachen / Dokument (18Y)

Anzahl der Schulen mit Russischunterricht (ABS&BBS, ST&FT)
Geografie:
Fremdsprache:
Measures:

01/02 02/03 03/04 04/05 05/06 06/07 07/08 08/09 09/10 10/11 11/12 12/13 13/14 14/15 15/16 16/17 17/18 18/19 19/20 20/21 21/22 22/23 23/24

- ∑ 271 277 257 297 311 301 283 270 279 280 283 258 256 257 259 254 248 251 249 218 218 204 191
     + Grundschule 4 5 2 2 2 2 3 2 2 2 2 1 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1
     + Regelschule 157 139 128 150 158 152 141 136 138 134 136 126 125 119 115 106 106 105 105 95 95 89 82
     + Gemeinschaftsschule 4 7 9 16 21 27 24 27 27 26 26 22 21
     + Gymnasium 97 90 88 93 91 84 77 73 84 84 87 86 84 87 86 83 81 84 80 66 65 60 56
     + Gesamtschule / Sonstige Schule 8 8 8 9 8 9 10 9 9 11 10 10 10 10 11 11 11 10 10 9 9 9 9
     + Förderschule 3 1 1 19 30 33 32 29 28 27 26 15 14 10 11 11 9 8 10 7 8 9 10
     + Kolleg 2 2 2 2 2 1 1 2 1
     + Berufsbildende Schule 32 28 22 20 21 20 20 17 20 17 13 13 14 14 15 15 15 15 14 14 14 13
Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schüler ABS ST+FT, Schuljahre: 01/02 - 23/24
Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schüler BBS ST+FT, Schuljahre: 02/03 - 23/24

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de

Schulart
Schuljahr

Thüringen
Russisch
Schulen



Anlage 5

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport / Statistikstelle

erstellt am 26.03.2024 / Thema: Schüler / Unterricht / Fremdsprachen / Dokument (18Y)

Schüler im Fremdsprachenunterricht nach Fremdsprache und Schulart

Schulträger:

Schultyp:

Schuljahr:

Geografie:

Sprachenfolge:

Measures:

- ∑ + Regelschule
+ 
Gemeinschaftsschule

+ 
Gymnasium

+ Gesamtschule 
/ Sonstige 
Schule

+ Förderschule + Kolleg

- ∑ 123.440 46.590 19.999 49.657 5.689 1.422 83

     Arabisch 11 11

     Chinesisch 16 16

     Englisch 122.031 46.527 19.947 48.569 5.483 1.422 83

     Französisch 597 59 40 490 8

     Italienisch 11 11

     Japanisch 8 8

     Latein 533 533

     Russisch 218 4 12 4 198

     sonstige Sprache 1 1

     Spanisch 14 14

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schüler ABS ST+FT, Schuljahr: 23/24, Stichtag: 6.9.2023

Schulträger:

Schultyp:

Schuljahr:

Geografie:

Sprachenfolge:

Measures:

- ∑ + Regelschule
+ 
Gemeinschaftsschule

+ 
Gymnasium

+ Gesamtschule 
/ Sonstige 
Schule

+ Förderschule + Kolleg

- ∑ 73.447 14.827 9.198 45.227 3.926 186 83

     Arabisch 66 66

     Chinesisch 56 56

     Englisch 1.277 57 8 1.009 203

     Französisch 36.040 8.233 5.362 21.253 1.130 23 39

     Griechisch 22 22

     Italienisch 448 81 367

     Japanisch 70 70

     Latein 13.932 356 13.234 298 44

     Russisch 11.507 5.841 1.260 2.786 1.457 163

     sonstige Sprache 142 108 1 33

     Spanisch 9.887 588 2.130 6.331 838

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schüler ABS ST+FT, Schuljahr: 23/24, Stichtag: 6.9.2023

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de
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	Russisch als Fremdsprachenangebot an Schulen in Thüringen
	1.	Wie viele Schülerinnen und Schüler werden im Schuljahr 2023/2024 im Unterrichtsfach Russisch unterrichtet und wie hat sich diese Zahl in den letzten fünf Jahren entwickelt (bitte nach Schularten, Klassenstufen und Schulämtern aufschlüsseln sowie die absoluten und prozentualen Schülerzahlen angeben)?
	2.	Wie hat sich in den vergangenen fünf Jahren die Anzahl der Pädagoginnen und Pädagogen im Schuldienst in Thüringen entwickelt, die das Fach Russisch unterrichten können (bitte nach Schulstufen und Schularten ausweisen, inklusive der Zu- und Abgänge in den einzelnen Jahren)?
	3.	Wie hat sich in den vergangenen fünf Jahren die Zahl der Lehrerinnen und Lehrer entwickelt, die tatsächlich die Fremdsprache Russisch unterrichten (bitte nach Schuljahr, Schulart und Lehrerwochenstunden ausweisen)?
	4.	Wie hat sich in den vergangenen fünf Jahren die Anzahl der Schulen in Thüringen entwickelt, an denen die Fremdsprache Russisch unterrichtet wird (bitte nach Schularten einzeln aufschlüsseln)?
	5.	Welche Fremdsprachen werden aktuell von wie vielen Schülern in welchen Schularten in Thüringen gelernt (bitte nach erster und zweiter Fremdsprache differenzieren)?
	6.	Welche Möglichkeiten prüft/nutzt die Landesregierung, um den Wegfall des bundesweiten Leistungswettbewerbs (Russisch-Olympiade) zwischen Schülerinnen und Schülern, die die Fremdsprache Russisch erlernen, zu kompensieren und Nachteile im Vergleich mit anderen Fremdsprachenangeboten zu vermeiden?
	7.	Wie wirkt sich zukünftig nach Ansicht der Landesregierung der Wegfall der zweiten Fremdsprache in der Neuordnung der Oberstufe auf das Einwahlverhalten im Fach Russisch an den Gymnasien aus?
	8.	Wird in Thüringen Russisch als Muttersprache als zweite Fremdsprache anerkannt? Wenn nein, warum nicht?
	9.	Wie viele Anträge wurden für das Unterrichtsfach Russisch nach § 135 a Abs. 1 Satz 1 Thüringer Schulordnung in den letzten zehn Jahren gestellt (bitte nach Jahresscheiben auflisten)? Wie viele wurden bewilligt und wenn nicht, aus welchen Gründen?
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